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CLASA A XII-A

1. Se acordă 18 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

■În spaţiul carpatic, cantităţile de precipitaţii variază între 1000 şi 1400 mm/an, prin urmare scurgerea şi eroziunea, favorizate de înclinarea reliefului, acţionează permanent sau o mare parte din an, se desfăşoară pe suprafeţe mari (5 p);  – In unităţile de câmpie, cantităţile de precipitaţii sunt mult mai mici, de circa 3 ori faţă de aria carpatică, ca urmare a înclinării reduse a reliefului, o mare parte din acestea se infiltrează, o altă parte bălteşte temporar şi se evaporă de pe suprafeţele redus înclinate şi o altă parte se scurge pe suprafeţe restrânse, atât cât permite înclinarea terenului (6 p).   

■ Calculul lungimii văilor din aria carpatică:  lungimea văilor este produsul dintre densitatea fragmentării reliefului şi aria carpatică, adică:  3 (km/km2 ) x  66303 (km2), adică 198909 km(2 p).

■ Caracteristici ale văilor din aria carpatică: - sectoare de vale îngustă ce alternează cu bazinete depresionare/depresiuni(0,6 p);  -  albii înguste, puţin adânci, cu debite mici, fără meandre (în sectoarele înguste)(1,2 p) -  eroziune în adâncime şi regresivă limitată, ca urmare a proprietăţilor fizico-chimice ale suportului litologic (1,2 p). 

■Lunca Dunării este rezultatul acumulării (depunerii) aluviunilor (0,4 p);  este o albie creată prin meandrare (0,4 p);  îndreptarea cursului fluviului a dus, în timp, la extinderea variabilă a luncii(0,4 p), în timp ce Dunărea s-a abătut spre sud (0,2 p), creând o vale asimetrică, încadrată de Câmpia Română la nord şi Podişul Prebalcanic la sud (0,6 p).

2. Se acordă 21 de puncte pentru răspunsul corect şi complet: - câte 0,5 p. pentru fiecare funcţie corect precizată şi câte 1 punct pentru fiecare argument corect menţionat.

	Oraşul
	Funcţia specifică
	Argumentul
	Oraşul
	Funcţia specifică
	Argumentul

	Davos
	Turistică
	Populaţia ocupată dominant în activităţi turistice; este situată în spaţiul alpin.
	Le Locle
	Industrială
	Populaţia ocupată dominant în industria ceasornicelor

	Cardiff
	Industrială/comercială
	Populaţia ocupată dominant în activităţi industriale şi   export de cărbune
	Lillehamer
	Turistică
	Populaţia ocupată dominant în activităţi turistice – oraş al turismului de munte

	Innsbruck
	Turistică
	Populaţia ocupată dominant în activităţi turistice pe valea râului Inn (turism de munte)
	Shannon
	Servicii
	Populaţia ocupată dominant în activităţi de transport (nod aerian şi rutier)

	Narvik
	Comercială
	Populaţia ocupată dominant în activităţi comerciale ( exportul de minereu de fier din Suedia)
	Dunkerque
	Industrială
	Populaţia ocupată dominant în industria metalurgică

	Essen
	Industrială
	Populaţia ocupată dominant în activităţi legate de industria metalurgică şi construcţii de maşini
	Schaffhausen
	Industrială
	Populaţia ocupată dominant în industria mecanică de precizie şi a  ceasornicelor

	Arhanghelsk
	Comercială
	Populaţia ocupată dominant în activităţi comerciale ( exportul de lemn)
	Chamonix
	Turistică
	Populaţia ocupată dominant în activităţi turistice – oraş al turismului de munte

	Oxford
	Culturală
	Populaţia ocupată dominant în activităţi culturale (centru universitar )
	Lodz
	industrială
	Populaţia ocupată dominant în activităţi legate de industria textilă


3. Se acordă 16 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. materii prime: minereurile feroase cu peste 26 % conţinut de fier;  înnobilatori pentru obţinerea oţelurilor aliate:  mangan, nichel, crom, vanadiu, titan (0,5 p);

b. prelucrarea materiilor prime se realizează în centre siderurgice:  ▪ localizate în marile bazine carbonifere Donbass, Ruhr, Silezia, Yorkshire, Ural, Doneţk, Duisburg, Dortmund, Bochum (3 p); ▪ amplasate în porturi: Taranto, Europort, Galaţi, Dunkerque, Sagunto, Kingston (2 p);  ▪ în apropierea minereurilor de fier sărace, în scopul eliminării transportului la mare distanţă, pe bandă rulantă: Hunedoara, Reşiţa, Longwy, Thionville(2 p);  ▪ în apropierea hidrocentralelor, furnizoare de energie electrică ieftină: Zaporojie, Dnepropetrovsk, Thun, Liestal, Aarau, Luzern, Yverdon, Kielce, Radom (3 p).
c. faze principale de producţie:  obţinerea fontei;  obţinerea oţelului;  laminarea (1 p).
d. produse siderurgice:  fontă de turnătorie, oţeluri, ţevi, sârmă, fier-beton, profile de montaj, vane, tuburi, tablă, şine (2,5 p);  Interpretarea hărţii industriei metalurgice în Europa (2,0 p.).
4. Se acordă 18,5 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

▪ Duisburg este, pentru regiunea Ruhr, principalul port de acces, pe Rin (0,5 p)
▪ Profilul industrial al regiunii Ruhr este orientat spre industria extractivă a cărbunelui superior, producţia de cocs metalurgic, energie electrică, siderurgie, construcţii de maşini, petrochimie, electronică şi telecomunicaţii, textilă (3 p).

▪ Centrele majore de producţie industrială: Duisburg, Dϋsseldorf, Essen, Dortmund, Bochum, Hagen, Wuppertal, Solingen, Remscheid, Oberhausen, Bottrop, Gelsenkirchen  (3 p).

▪ Pentru funcţionarea capacităţilor industriale ale regiunii Ruhr sunt necesare materii prime:  minereu de fier din import pentru siderurgie;  petrol pentru petrochimie;  bumbac pentru industria textilă etc., care se aduc pe Rin (dinspre Marea Nordului - Rotterdam) (1,5 p).

▪ Transporturile fluviale din Germania se realizează pe Rin, în aval de Rheinfelden, pe Meuse, Weser, Elba, Main, Dunăre şi pe canale de navigaţie. Pe aceste axe de circulaţie se află porturi care asigură realizarea traficului de mărfuri necesare economiei Germaniei (2,5 p).

▪ Europa, în general, şi Europa Occidentală, în special, reprezintă o regiune de recepţie a petrolului, gazelor naturale, cărbunelui, minereurilor feroase şi neferoase, a unor produse agricole tropicale (3,0 p), motiv pentru care volumul de mărfuri importate este mai mare decât cel de mărfuri exportate; prin urmare,  în traficul porturilor maritime europene predomină mărfurile debarcate (2 p).

▪ În porturile Europei se îmbarcă mărfuri care se exportă spre alte continente sau ţări, realizându-se fluxuri comerciale cu cereale, produse animaliere, produse siderurgice, echipamente industriale, produse textile şi alte bunuri industriale (3 p).

5. Se acordă 16,5  puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. ▪ Aşezarea Predeal este localizată la peste 1000 m alt, iar vârful Omu are altitudinea de 2507 m ( 1 p ).

▪ Temperatura aerului scade cu înălţimea, concomitent scade şi densitatea aerului, precum şi capacitatea aerului de a reţine căldura scade odată cu creşterea altitudinii ( 3 p).

b.  ▪ Caracteristicile elementelor climatice ale nordului extrem al Scandinaviei sunt modificate de Curentul Golfului (Curentul Atlanticului de Nord), care înaintează spre Marea Barents( 0,5 p ). 

▪ În aceste condiţii, temperatura medie a lunii ianuarie variază între 0 şi – 5oC, fapt care face posibil procesul de condensare (1 p), formarea ceţii şi a norilor (1 p), se produce precipitarea şi se înregistrează, astfel, între 700 şi 1000 mm / an ( 1 p).

 ▪În zona nordului extrem al Munţilor Ural, divergenţa (influenţa) maselor de aer arctic (polar) este pronunţată şi permanentă (2 p), rezultă un bilanţ radiativ negativ (2 p), la care se adaugă poziţia Pământului faţă de Soare, deci unghiul de incidenţă redus al razelor solare(2 p), care determină valorile negative, de – 15o … - 20o C, în luna ianuarie, procesul de evaporare foarte slab ( numai în scurta vară polară)(1 p) şi precipitaţii reduse cantitativ( 1 p), dominant în stare solidă, care variază între 200 şi 300 mm / an (1 p). 






Din oficiu:  10 puncte

